



清·徐扬《姑苏繁华图》局部

唐宋考生考后生活花样真多!

高考结束了,苦苦煎熬了许久的考生们走出考场的那一刻,总算可以暂时卸下心理负担。不管最终考得怎么样,都努力过了,于是网上出现了一堆“高考后现象”:打游戏、大吃大喝、旅行……对此,古代考生也深表赞同,并附上一份“考后手册”,让现代人见识一下古代考生考完试的生活究竟有多丰富。

“特种兵式”旅行古人也会

在走出考场后,唐代考生首选放松活动当是“本地自助游”,这是因为大唐的长安城非常繁华,不管哪个阶层的人,都能在长安城里玩个痛快。考生们可以在长安城游览名胜古迹,或是去酒肆喝喝小酒,还可以到私人宅院去做客。

单是游览名胜古迹这件事,唐代考生就玩到了极致。与现代人一样,唐代考生也会做个攻略,长安城的网红景点莫过于东南风景区,即北至青龙寺,南至芙蓉园,西至慈恩寺、杏园,东至外郭城城墙。这条路线包含了多个网红景点,不仅环境清幽雅静,花卉古树奇多,而且还是雁塔题名、杏园探花、月灯打球、曲江宴会等科举宴集的举办地。徐夤、郑谷、杨知至、白居易等在长安城考试的时候,都曾到此处打卡游玩,自然是人气爆棚。

说起“雁塔题名”,这个听起来非常高大上的活动,实际操作是新进士在慈恩寺游玩之时,在雁塔壁上题名,跟写“XXX到此一游”类似。在唐宋时期,算是文人墨客的风流韵事。据载,雁塔题名的起源是在唐中宗神龙年间,新进士张昌游览慈恩寺时,一时

兴起,就将自己的名字题在了大雁塔下。这个举动一出,考生们心想:“还是会玩,我们也要!”于是效仿的考生越来越多,尤其是新科进士,若是能在雁塔上题名,那绝对是莫大的荣耀。

当然,上述行为在现代可是要被罚款的,缺乏社会公德。

至于曲江宴会,那更是盛大,这不是吃一顿饭的事情,宴会举办起来有时长达数月,甚至延长到仲夏。其中杏园探花、月灯打球这些活动也都包含在曲江宴会中,活动可谓丰富。不管是一次考中的,还是迭经数举方得折桂,都能在这个时候获得精神上的释放与快乐。毕竟考试这么辛苦,终于考中了,不疯狂地大吃大喝一把,怎么甘心!这种心理表现得最淋漓尽致的莫过于孟郊《登科后》:“昔日龌龊不足夸,今朝放荡思无涯。春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。”

若是让唐代考生剪一条旅行视频,那内容绝对比现代考生的“XXX去啦”“XXX吃啦”“XXX买啦”的“特种兵式旅游”要丰富得多。

考个试还会被人捉去当女婿?

到了商品经济发达的宋代,考生们的狂欢就变为了全民的狂欢。在考试前,宋代的商人们就准备了状元糕、定胜糕、粽子、大猪蹄子、状元考具、三场名笔……种种考试周边的促销活动,莫名其妙给人一种节日的喜庆。

当考完试,放榜之时,皇帝居然亲自宣读考试成绩,即“唱名”,考中的进士们能被皇帝亲自念名字,那自然是无上的荣耀,大概能

兴奋一辈子。每到唱名放榜日,除了跟考试相关的考试官等人要在殿门等候以外,还有皇亲、管军臣僚、使相、节度使等一众宗室及朝廷要员也一同参加或观摩,可见这唱名赐第仪式的规格是多么高。只是到后来,进士的人数变多了,皇帝于是就只念前三名状元、榜眼和探花的名字,剩下的就由官员代为宣布名次,即“传胪”。

唱名的场面极为热闹,也极为刺激。谁能想到刚考完试,考中了就能迅速脱单,被人榜下捉婿?这堪称是宋代考试后的一大奇观。每到唱名之时,就有很多达官显贵围观择婿,对此王安石有诗云:“却忆金明池上路,红裙争看绿衣郎。”

当然,宋代人榜下捉婿是要花大价钱的,女方必须给男方“系捉钱”,以供未来进士女婿在京城的吃穿用度。为了能捉到进士女婿,有的人家甚至成倍付“系捉钱”,可见进士在当时是多么吃香。

落第才是常态 “改行”也快乐

古代考生的“录取率”可比现代高考低多了,考中的只是少部分,落第才是人生中的寻常。举国胜游、曲江宴会、雁塔题名、榜下捉婿,这些都是与落第考生们无关的狂欢,但这不代表落第的考生就不配拥有快乐。

唐代有的考生干脆先出去玩些日子,然后留在京城里度夏,找一个僻静的地方读书学习,将希望寄托于下一次考试。此外,落第的考生还会去别处游历,祈求地方大员或王公贵人的资助和引荐。没考中,无论是出去看风景散心,还是出去另找机会,都是一种疏解。

而到了宋代,商业经济发达,不少落第考生不愿意只在科考这件事上纠结,于是有人选择放弃考试,直接经商。如袁燮妻子的叔叔边友诚,以及边有诚的幼弟,兄弟俩都是多次应考失利,然后改而经商,并且还发了财。当然,就算是放弃了科举考试,他们还是有读书写文的习惯,反倒是给经商生活带来了点风雅。

除了经商以外,宋代还有考生进军娱乐圈的,从事伎艺之业。在宋代进军娱乐圈,需要有一些学识,比如为说书编话本,为戏剧编剧本。如北宋元祐年间的教坊伶人丁石,他就是乡贡进士出身,和当时宰相刘挚同乡,同年发贡,刘挚名列第一,丁石排名第四。而丁石并不是个例,可想而知当时从事伎艺中也有不少类似丁石的出身。

不当编剧,还可以当律师。毕竟诉讼需要有法律相关知识,还要能跟官府打交道,经过科考的考生先天有这方面的优势。也有考生去当书手,抄写书文。或者去民间的私学教书,继续将自己的所学发扬光大,将科考的梦想寄托给学生。

落第的考生们若是不想跟文字打交道,当然还可以选择去算命,即“卖卜”。这个生意好到不行,他们可以帮人算能不能考中,还有帮人看风水……也有学医的,范仲淹曾经就想过,将来如果不得为宰相,愿为良医。

可见,不管考中没考中,都不影响古代考生的快乐,毕竟考中的狂欢是一时,落第的失落也是一时。人生的路那么长,不管是再战考场,还是另寻出路,乐观向上才能走得更远。(据《北京青年报》)